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D e Frie Demokrater har siddet læn-
gere tid i regering end noget an-
det parti, og FDP har flere gange

afgjort magtspillet i hovedstæderne
Bonn og Berlin, men nu er det slut.

For vælgerne sendte i går det tyske svar
på Det Radikale Venstre ud i mørket, og
katastrofestemningen herskede ved par-
tiets valgfest i Berlin, som få sekunder ef-

ter kl. 18 forvandlede sig
til politisk gravøl. Pro-
gnoserne viste nemlig
et resultat på omkring
4,5 pct., og med en
spærregrænse på 5 pct.
var partiet ude.

Stemningen var helt
anderledes hos Alterna-
tive für Deutschland,

AfD, der aftenen igennem bevægede sig
på kanten af de fem pct.

»Vi ved allerede nu, at vi har bragt Tysk-
land videre frem, og vores resultat viser,
at partierne ikke kan tillade sig alt«, lød
det fra partiets leder og medstifter, Bernd
Lucke, da de første exitpolls gav partiet
næsten 5 pct.

For mens FDP repræsenterer det politi-
ske establishment, er AfD, der som sit vig-
tigste programpunkt kræver en afvikling
af den fælles EU-valuta, et helt nyt parti,
som først blev stiftet i foråret af en række
økonomer, som anser den fælles valuta
for at være skadelig for både de rige og de
fattige lande som Grækenland i samar-
bejdet.

I tilfælde af repræsentation i Forbunds-
dagen vil det være første gang, Den Kriste-
lig-Demokratiske Union (CDU) får parla-
mentarisk konkurrence fra højre, påpe-
gede direktøren for analyseinstituttet
Emnid, Klaus-Peter Schöppner, i en analy-
se forleden.

Nyt politisk landskab
Det vil være meget ubehageligt for for-
bundskansler Angela Merkel, og under al-
le omstændigheder vil partiet bruge gen-
nembruddet i valgkampen som affy-
ringsrampe til valget til Europaparla-
mentet næste forår.

»Vi er på få måneder blevet en faktor, al-
le må regne med«, sagde Bernd Lucke på
et af sine sidste valgmøder: »Det er kun
begyndelsen«, og partiet vil forsøge at
samle proteststemmer fra højre i de kom-
mende måneder.

Men det skal vise vælgerne, at det har
mere på hylderne end modstanden mod
EU, vurderer kommentatorerne Veit Me-
dick og Philipp Wittrock fra nyhedsmaga-
sinet Der Spiegel.

Det kan blive begyndelsen til en ny poli-
tisk bevægelse i Tyskland. For ifølge Klaus
Peter Schoppner er der stemmer til højre

for CDU, som indtil nu har været hjemlø-
se, men som nu har et tilflugtssted hos eu-
romodstanderne.

De Liberale er fortidens parti
Mens AfD måske er fremtidens parti, risi-
kerer FDP med de store traditioner for po-
litisk indflydelse at være fortid. Alle parti-
ets ledere erkendte i tysk tv i aftes, at der
venter smertefulde og barske diskussio-
ner forude, og alle indrømmer, at samar-
bejdet med Angela Merkels CDU var en ka-
tastrofe.

»Merkel dominerede totalt regerings-
samarbejdet«, sagde en af partiets vetera-
ner, Wolfgang Gerhardt, i tv. Andre pege-
de på, at partiet svigtede vælgerne. FDP
havde i sidste valgkamp succes med et løf-
te om lavere skatter. 

Men skatterne er steget, og andre af
partiets mærkesager blev også under-
kendt af forbundskansler Angela Merkel,

da regeringen var dannet, og det sort-gu-
le flertal hjemme. Det er også bekymren-
de for FDP, at de efter nederlaget sidste

uge i Bayern, hvor
vælgerne sendte
partiet ud af den lo-
kale landdag, hel-
ler ikke bliver re-
præsenteret i land-
dagen i den store
delstat Hessen, der
gik til valg i går.

Partiet er nu kun
svagt repræsente-
ret på lokalt plan,
hvilket gør det

svært at få comeback, og endelig skal FDP
igennem en fornyelsesproces i ledergrup-
pen. Frontfiguren Philipp Rösler har ikke
formået at markere sig, og værre er det, at
der ikke er yngre, markante kræfter klar
til at tage over.

De Grønne måtte med omkring 8 pct. af
stemmerne lide den tort at blive overha-
let som det tredjestørste parti af venstre-
partiet Die Linke, og der venter barske op-
gør forude.

»Vi må forholde os selvkritisk til dette
resultat«, lød det fra partiets forretnings-
fører og nyvalgte parlamentsmedlem,
Steffi Lemke. 

Spidskandidat Jürgen Trittin har ikke
været overbevisende i valgkampen, og
partiet har ikke haft succes med at fore-
slag om skattestigninger i en situation,
hvor mange af dets vælgere har svært ved
at få hverdagen til at hænge sammen.

Og i denne miserable situation vil De
Grønne næppe stille sig til rådighed som
koalitionspartner for Angela Merkel, sag-
de Steffi Lemke på tv-stationen ZDF.

»I valgkampen har man set store for-
skelle på os og fru Merkel«, fastslog hun.
michael.seidelin@pol.dk

De liberale er ude af
Forbundsdagen efter
64 år som kongemagere,
og partiet får svært ved at
komme tilbage. Det 
euroskeptiske parti 
Alternative für Deutsch-
land stjæler billedet.

FDP-fiasko er et politisk jordskælv

NEDSLÅET. Med omkring 4,5 procent
af stemmerne må De Frie Demokrater,
FDP, forlade Forbundsdagen. De har 
ellers haft tradition for at være 
kongemagere i tysk politik. 
Foto: Michael Sohn/AP
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E fter mange måneders valgkamp
kan Tysklands ledere igen slippe
håndbremsen og lade eurotoget

køre videre i retning af en bankunion,
som Danmark hurtigt kommer til at tage
stilling til.

Det siger en række eksperter og diplo-
mater, som Politiken har talt med – og det
får oppositionen til at presse på for, at re-
geringen lander den europapolitiske af-
tale, som statsminister Helle Thorning-
Schmidt (S) havde håbet at få på plads før
sommerferien.

»Vi skal tone rent flag, så de andre lande
ved, hvor de har os. Ellers risikerer vi at
blive kørt ud på et sidespor«, siger Ven-

stres EU-ordfører, Jakob Ellemann-Jensen.
Selv om Danmark først skal tage stil-

ling, når det endelige forslag til bank-
unionen ligger klar, er der behov for, at et
bredt flertal i Folketinget sender positive
signaler gennem den europolitiske afta-
le, mener venstremanden.

»Når Europa efter det tyske valg igen
kommer i gang, og vi kan se en bankuni-
on i den nære horisont, så tydeliggør det i
høj grad behovet for at få en europapoli-
tisk aftale på plads«, siger han.

Bankunionen er på kort sigt EU’s vigtig-
ste beslutning i forsøget på at skabe et
bolværk mod en ny finanskrise som den,
hvis efterdønninger har udløst flere års
økonomisk nedtur og kraftigt stigende
arbejdsløshed i Europa.

Den fælles styring af bankerne er samti-
dig et skridt til en mere vidtrækkende
styrkelse af eurolandenes fællesskab, som
risikerer at svække indflydelsen i EU for
Danmark og andre lande uden for mønt-
unionen.

Bankunionen er som udgangspunkt
for de 17 eurolande, men åben for os an-
dre. Mens Storbritannien på forhånd ude-
lukker deltagelse, så har Danmark og en
række lande endnu ikke besluttet sig. Og
det behøver man heller ikke lige med det

samme, siger økonomiminister Margre-
the Vestager (R).

»Bankunionen kan ikke bare smutte
som mandler efter det tyske valg«, siger
hun: »Der er ingen tvivl om, at der vil være
et momentum i den proces, men det er ik-
ke kun det tyske valg, der har været en for-
hindring for, at man kan komme videre«.

Vestager vil sta-
dig ikke give et bud
på, hvornår Dan-
mark skal bestem-
me sig. Hun op-
lyser blot, at målet
er en aftale mellem
EU’s regeringer in-
den jul, hvorefter
der skal forhandles
med Europaparla-
mentet.

Men regeringer-
ne skulle hellere
skynde sig, hvis de
vil have bankunio-

nen på plads inden det europæiske parla-
mentsvalg i maj næste år, advarer leden-
de parlamentarikere.

»Kommissionen og regeringerne i mi-
nisterrådet kommer til at arbejde dag og
nat efter det tyske valg, hvis de skal nå det

hele«, siger den socialdemokratiske grup-
peleder, Hannes Swoboda.

Allerede i forrige uge godkendte parla-
mentet første søjle af bankunionen, som
er et fælles finanstilsyn underlagt Den Eu-
ropæiske Centralbank (ECB). Før som-
merferien fremlagde EU-kommissionen
et længe ventet forslag om anden søjle,
som skal være en ny europæisk myndig-
hed for redning eller afvikling af banker.

Men op til det tyske valg har regeringen
i Berlin været meget skeptisk over for at
centralisere magten så meget. Tyskerne
er også modvillige over for planer om en
fælles pengetank for bankredninger.

Dansk dilemma udstilles
Dermed har bankunionen reelt stået i
stampe under valgkampen, ligesom
mange andre vigtige EU-sager, lige fra kli-
makvoter til fælles sikkerhedspolitik,.

»Specielt på bankunionen vil der efter
det tyske valg komme ny dynamik. Det vil
udstille det danske dilemma. Danmark
skal passe på ikke at blive set som et hale-
hæng til Storbritannien«, siger en højtstå-
ende EU-diplomat.

Samme analyse har internationale eks-
perter som Charles Grant, der sidder som
direktør for tænketanken Centre for Eu-

ropean Reform (CER) i London.
»Lige nu står Tyskland og Frankrig ret

langt fra hinanden. Men det er sandsyn-
ligt, at de efter politisk afklaring i Berlin
ret hurtigt vil indgå en stor aftale med
hinanden om både bankunion og videre
styrkelse af europagten«, siger han.

Grant forudser, at Tyskland for eksem-
pel kunne acceptere en form for eurobud-
get, hvis Frankrig til gengæld binder sig
til yderligere offentlige nedskæringer og
reformer af arbejdsmarkedet.

Den samme forventning eksisterer i
Frankrig, siger en af landets førende euro-
papolitiske eksperter, Yves Bertoncini.

»Hverken Frankrig eller Tyskland for-
venter sig særlig meget af Storbritannien
længere. Men de har stort behov for at
styrke samarbejdet, og især tyskerne vil
meget gerne have ikke-eurolande som Po-
len og Danmark med«, siger Bertoncini,
der er leder af Jacques Delors-instituttet
Notre Europe i Paris:

»Bankunionen er et stort spring, der
næsten har europæisk føderale overto-
ner. Så jeg kan godt se, at beslutningen er
vanskelig for et land som jeres. Men I
kommer til at beslutte jer. Sandhedens
øjeblik nærmer sig for Danmark«.
thomas.lauritzen@pol.dk
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Efter det tyske valg vil 
Berlin og Paris sætte fart 
på aftaler om bankunion
og styrkelse af europagten.
Danmark må tone rent
flag, siger Venstre.

Bankunion: Genstart af EU’s motor presser Danmark
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Bankunion.Det europæiske finans-
tilsyn er vedtaget, men Tyskland og
Frankrig er dybt uenige om en ny
myndighed for afvikling af nødli-
dende banker. Det har afgørende
og symbolsk betydning, at hele
bankunionen kommer på plads
nu, helst inden årets udgang.

Gældskrise. Irland vil have gæld ef-
tergivet, Grækenland får brug for
en tredje hjælpepakke, og økono-
mierne i Portugal og Italien er skrø-
belige. Ingen nye beslutninger har
været mulige under den tyske valg-
kamp.

Eurostyring.Op til valget har Merkel
underspillet tysk-franske tanker
om at skabe nye strukturer for at
styrke møntunionen, for eksempel
med en slags europæisk finansmi-
nister og en form for eurobudget.
Nu forventes der nye planer. Debat
på EU-topmøde i oktober.

Ledighed.Krisen har skabt rekord-
høj ungdomsarbejdsløshed især i
Sydeuropa. Merkel tog før valget
initiativ til en stor konference om
bl.a. erhvervsuddannelser, men ty-
skerne har hidtil ikke vist sig villige
til at lukke op for store EU-midler
til jobskabelse.

Ny EU-top.Når den nye tyske rege-
rings politiske farve og sammen-
sætning er kendt, kommer der for
alvor gang i kampen om EU-syste-
mets ledelse. Først kommer euro-
paparlamentsvalget i maj næste år,
og derefter skal der udpeges ny
kommission, EU-præsident og
udenrigschef.

Grænsekontrol.Både Bulgarien og
Rumænien har i et godt stykke tid
opfyldt kriterierne for at komme
med i Schengen, men først Holland
og senere Tyskland har blokeret for
at åbne grænserne mod sydøst. Nu
vil de to lande satse på afklaring.

Klimapolitik.Op til valget blokerede
Merkel for nye grænser for bilers
udstødningsgas, og det slagsmål er
ikke slut endnu. EU’s overordnede
system for CO2-kvoter skal reforme-
res, og klimakommissær Connie
Hedegaard ønsker nye reduktions-
mål.

Udvidelse. De nu snart otte år gamle
forhandlinger om optagelse af Tyr-
kiet er stagneret, ikke mindst på
grund af tysk-fransk skepsis. Serbi-
en står parat til at begynde optagel-
sesforhandlinger, men Tyskland
har foreløbig blokeret.

Østpolitik. Rusland forsøger at lokke
og true lande som Ukraine, Moldo-
va, Georgien og Armenien væk fra
nye handelsaftaler med EU. Op til et
stort topmøde i Vilnius i november
bliver Tyskland afgørende, hvis de
østlige partnerskaber skal reddes.

Udenrigs- og sikkerhedspolitik. I lyset
af kriserne i Libyen, Mali og Syrien
føler Frankrig, Storbritannien og
mange andre medlemslande, at
Tyskland burde tage større ansvar
og deltage mere aktivt. Decembers
EU-topmøde handler om fælles for-
svar.

THOMAS LAURITZEN, BRUXELLES

Her er 10 af de vigtigste 
europæiske udfor-
dringer, der har været
på vågeblus under den 
tyske valgkamp.

To do-liste:
Det venter
den tyske
leder i EU 
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CDUCDU – Christlich Demokratische Union Deutschlands (kristelige demokrater) – Christlich Demokratische Union Deutschlands (kristelige demokrater)
SPDSPD – Sozialdemokratische Partei Deutschlands (socialdemokrater) – Sozialdemokratische Partei Deutschlands (socialdemokrater)
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